

在寻访中发出民间声音,为南阳文化遗产鼓与呼——

一群文保人的十年

全媒体记者 李萍



访古寻踪·南阳文化遗产保护公益团队到乡野踏访文化遗迹(资料图片)

“再不寻访,我们就老了!再不保护,它们就不在了!”

“我们”,是有着不同年龄职业却有着相同文化情怀的一群南阳人;“它们”,是散落在民间的文化遗存。因为这声呐喊,2014年,这群南阳人成立了访古寻踪·南阳文化遗产保护公益团队,对散落在民间的文化遗存展开有组织的寻访,成为南阳文物保护不可或缺的民间力量。

时光流转,四季轮替,一晃十年过去了,团队日益壮大,老成员或满头白发或两鬓染霜,新成员、年轻成员不断加入,2021年还以团队核心成员为主体成立了南阳市民间文艺家协会文化遗产保护专业委员会。寻访的脚步从未停止,关爱保护文化遗存的情怀从未改变。从2014年到2024年,访古寻踪·南阳文化遗产保护公益团队的成员们,利用业余时间,坚持用脚步丈量乡野山林、阡陌古道,用图文讲读人文精神、历史与现实,以176场大型寻访活动,不断挖掘、整理南阳历史文化,并以多种形式发出民间声音,积极为南阳文化遗产保护鼓与呼。

2024年12月29日,访古寻踪·南阳文化遗产保护公益团队的第177场活动,以“民间文保人物故事会”的形式在梅溪沙生活书店举行,以此为团队成立十年画上一个圆满的句号。南阳民间文保标志性人物涂月超是本次活动主讲人,自2004年便投身文化遗产志愿服务的她,一直坚持为文保奔走呼吁,2015年获评中国爱故乡十大年度人物,多年来与省内外文保团队建立了良好关系,大家互相支持、交流经验,力争更多社会关注和民众参与。讲述中,涂月超对国内、省内具有代表性的文保团队及文保个人的特点和做法作了介绍,并重点对南阳民间文保人士和访古寻踪·南阳文化遗产保护公益团队核心成员故事进行了讲述:吕凤林、郭文学、杜全山、葛磊、李中群等文保人士,多年如一日挖掘和宣传地方历史文化;访古寻踪·南阳文化遗产保护公益团队领队乔治邦,从最初的一人一骑四处寻访到扛起南阳民间文保大旗,为团队发展和民间文化遗存保护殚精竭虑,几乎牺牲了全部业余时间;王力勇、勇军、张红军、关慧明、牛童等团队成员,积极参与团

队活动,在团队组织、宣传等方面不遗余力;王梦琪、徐士毅、南方、张家裕等拥有高学历及专业知识的年轻成员,逐步成为团队发展的生力军和中流砥柱……

对民间文保人来说,所有的寻访活动都是公益和公开的,从未接受过任何外来资助和商业赞助,短途骑自行车,长途包车,餐食、路费AA制,由参与者均摊,但即便如此,来自各行各业的民间文保人,都对南阳民间文化遗存倾注了巨大热情。文化遗迹的寻访不同于其他,参与者需要有兴趣,也需要具有一定的知识储备,且不少文化遗迹分布零散,所以组织大规模的寻访前,访古寻踪·南阳文化遗产保护公益团队核心成员都会提前查阅各种历史资料并规划好路线,每次都会对外招募参与者。有人参与一两便“走散”了,更多的人坚持下来,甚至不少人开始主动挖掘和研究本土文化,成为南阳历史文化的义务宣传员。

“十年来,我们始终牢记当年出发时‘再不寻访,我们就老了!再不保护,它们就不在了’的那份初心,执着坚守‘让文化遗产活在当下,全民共享’的理念和‘更多关注、更多参与、更多保护’的宗旨,团结和凝聚起了南阳民间文保的主体力量,形成了合力守望、保护、传承文化遗产的良好氛围,也形成了老中青相结合的团队核心队伍,携手并肩,身体力行,躬耕南阳,守望故乡。”乔治邦在总结本次活动时说,“访古寻踪”注定是一项长期而艰难的跋涉,但今天多尽一份责任,明天就会少留一份遗憾,“我们将开启第二个十年的行程,让南阳璀璨厚重的文化遗产在全社会的共同呵护守望下,薪火相传,生生不息”。

活动现场,由一个个南阳民间文保人照片组成的“人物故事墙”引人注目。本土文化,是区别于其他城市的精神特质所在,其传承与发展,既需要文化部门的主导,也需要社会力量的汇入。南阳有幸,有这么一个热爱本土历史文化的文保团队,有这么一群倾心本土历史文化的民间文保人,自发自觉用民间的力量,为南阳文保和历史文化打开一片天空。③7

缅怀毛主席

魏厚笃

乾坤一伟人,华夏建殊勋。
掌上春秋史,胸中劳苦民。
秋收起义早,星火燎原深。
四渡夸赤水,奇文辉古今。
驱倭凯歌奏,决战妙如神。
两反政权稳,齐歌主义真。
胸怀天下事,气贯壮凌云。
笔落风雷大,诗成意境新。
援朝宣正义,抗美援朝津。
不畏强权势,敢于驱鬼魂。
疾风知劲草,烈火炼真金。
一旦为民故,六亲何惜身。
三山被推倒,九宇福临门。
奋进新时代,难忘引路人。
鸿恩当涌报,余热献丹心。
喜看江山秀,英名万古存。③7

方玉杰书法作品 在京展览

本报讯(记者 赵明禄)2024年12月28日,“我的心·忠诚颂歌——方玉杰书法作品展”在北京中国美术馆开幕。中国美术馆馆长吴为山为展览题名,中国书法家协会名誉主席张海、苏士澍和中国书法家协会主席孙晓云为展览题词。

方玉杰是卧龙区人,5岁开始练习书法,大学期间就举办了个人书法展。此次展览共精心展出51幅作品,分为5个篇章。这些作品是方玉杰历时近4年的心血结晶,他以公安文化经典资料为创作源泉,运用丰富多样的书法艺术形式,表达对祖国的热爱和对人民警察牺牲奉献精神的深情讴歌。③7

服务资讯



广告热线
63155218

敬告 使用本报分类信息请供需双方认真核实
有关证明材料,签订有效法律合同。

注销公告

南阳市卧龙区华光社区自然树幼儿园于2024年11月29日召开理事会,决定停止办学并清算注销民办非企业登记证,无负债,无拖欠教职工工资和学生学费。法人代表:段吉荣,电话:13838790908。社会统一代码:52411303MJG492883Y。办学许可证号:1141130360005008。因出生率下降等诸多原因,现决定清算注销。

南阳市卧龙区华光社区自然树幼儿园
2024年12月25日

遗失声明

△宋梓涵2019年1月9日的出生医学证明遗失,出生证编号:T410138397,声明作废。

△赵华的南阳市城乡一体化示范区姜营街道办事处房屋征收补偿协议书(编号:032)、南阳市城乡一体化示范区姜营街道办事处安置意向书(编号:004)遗失,特此声明作废。